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FLASH 267- INNOBAROMETER 2009

Company Information
Lassen Sie mich mit ein paar grundsatzlichen Fragen anfangen, die lhre Firma betreffen.
D1. WO PRODUZIERT ODER VERKAUFT IHRE FIRMA PRODUKTE BZW. BIETET DIENSTLEISTUNGEN AN?
INTERVIEWER: ALLE HAUPTAKTIVITATEN BERUCKSICHTIGEN (Z.B. WENN GESCHAFTSTATIGKEIT IM EINZELHANDEL:
WO SIND DIE LADENGESCHAFTE / WO WIRD IN ERSTER LINIE VERKAUFT). DAS ZIEL IST HERAUSZUFINDEN, WO DIE
HAUPTAKTIVITATEN DES UNTERNEHMENS STATTFINDEN

VORLESEN — ALLE ZUTREFFENDEN AUSWAHLEN

T e s 1
= NI e 2
- Nicht zutreffend ... 8
- WeiB nicht/Keine ANGabe ..........ocoveiieeiiieciiecee e 9
2) IN TNrer @IZENEN REBION........iii ittt et e ettt e et e e e ste e e s bae e eetbeeeeaaeeesareeesaraeaan 1289
b) Woanders in TNrem LAnd .........cceeeciirieeiieeie ettt te et see et e s e e e et e sneeesreeenteennneenneens 1289
c) In EU-Landern, Norwegen oder der SCHWEIZ ......covevuieiiniieiiiniieieseeeseesc e 1289
f) In anderen Lander aURErhalb der EU .......cuvieiiuvieieiiiieieee ettt ettt cerreeeeareeeevae e e 1289
Bitte beschranken Sie die Antworten auf folgendefragen lediglich auf die Aktivititen Ihrer Firma in Osterreich.
D2. Wie viele Angestellte hat lhre Firma in Osterreich?
VORLESEN — NUR EINE ANTWORT
- WeNIgerals 20 ...ooeeieiieeeeeee e e 0
= 20589 ettt et et nhe e 1
= 50-249 e e 2
= 2507499 .. e 3
= 500 0der MENT ..ottt ettt 4
- [WeiB nicht/Keine ANGabe] .......ccccveveeeerieeieceee et 9

WENN D2 = 0 ODER 9 BEDANKEN UND INTERVIEW BEENDEN
D3. Wann wurde lhre Firma gegriindet?
INTERVIEWER: IM FALLE EINER FRUHEREN UBERNAHME BEZIEHEN SIE SICH BITTE AUF DAS JAHR, ALS DIE
UBERNOMMENE FIRMA REGISTRIERT WURDE ODER IM FALLE EINER FUSION AUF DIE GROSSTE BETEILIGTE FIRMA
(BEZOGEN AUF DIE ANZAHL DER ANGESTELLTEN)

NICHT VORLESEN — NUR EINE ANTWORT

- Vordem 1.Januar 2001 .......coooeereieieenieeee e 1
- Zwischen dem 1. Januar 2001 und dem 1. Januar 2006 .........c.......... 2
- Nach dem 1. Januar 2006.........c.ccccvreenuerienierienieit e 3
- [Weil nicht/Keine ANgabe].........ccoviiviiiieeiiieeee e 9

IF D3 = 3, THANK AND TERMINATE
D4. Wenn Sie den Umsatz von 2008 mit dem von 2006 vergleichen, ist der jahrliche Umsatz lhrer Firma
gefallen, gestiegen oder ungefihr gleich geblieben (plus/ minus 5%)? Beriicksichtigen Sie
Verianderungen des Umsatzes wegen Fusionen oder Ubernahmen nicht
NICHT VORLESEN — NUR EINE ANTWORT

I G 11 1= o RS PURROt 1

S C =TS = =T o PRSP SRRt 2



- Ungefahr gleich geblieben .........cccoooiiiiiiicceceeee e, 3
- [WeiR nicht/Keine ANgabe].......cccveveeeeceeieeee e 9

WENND4 =1
D4A. IsT DER UMSATZ VON 2006 BIs 2008 GEFALLEN ...
VORLESEN — NUR EINE ANTWORT

= UM WENIZET @IS 5% coiiviieeiiieeciee ettt s e e e e e ete e sbnee s 1
= e UM 5% IS 25% oo 2
- UM MENT AIS 25% v 3
- [WeiR nicht/Keine ANgabe]........cccveveeeevieeieeee st 9

WENN D4 =2
D4b. Ist der Umsatz von 2006 bis 2008 gestiegen ...
VORLESEN —NUR EINE ANTWORT

= e UM WENIZET @IS 10% ceveeneieeiieeiie ettt ettt sae e st saee e e saeeens 1
= e UM 10% DIS 50% .eeonveeieieiieeieeee e 2
= UM MENT AIS 50% ..uveiiiiiiieeieeeee e 3
- [WeiR nicht/Keine ANgabe].......ccccveveeeevieeiecieee sttt 9
D5. NICHT FRAGEN, AUS DATENQUELLE ENTNEHMEN: NACE Code der Hauptaktivitdt der Firma

Section 1: TRENDS IN INNOVATIVE ACTIVITIES, INVESTMENTS AND strategy

Jetzt mochte ich lhnen ein paar Fragen liber kiirzliche Verdanderungen in den innovativen Aktivitdten und
Strategien lhrer Firma stellen. Bitte lassen Sie mich wissen, wenn Sie glauben, dass eine bestimmte

Frage nicht auf lhre Firma zutrifft.

a) Trends in innovative activities

Q1. Hat lhre Firma seit 2006 Ausgaben fiir eine der folgenden Aktivitdaten getatigt, um Innovation zu
unterstiitzen? Bitte schlieBen Sie das Jahr 2006 bei lhren Antworten auf diese und dhnliche Fragen mit
ein.

VORLESEN — ALLE ZUTREFFENDEN AUSWAHLEN
S - N 1
= N I e e 2
= Nicht ZUtreffend ... 8
- WeiB nicht/Keine ANabe ..........ccoveeiiiiiieeiieee e 9
a) Forschung und Entwicklung innerhalb Ihrer FIrmMa........coceveeeneniineeeeseeeeeee e 1289

b) Forschung und Entwicklung durch andere Unternehmen oder Forschungsorganisationen fir lhre

c¢) Erwerb von neuen oder erheblich verbesserten Maschinen, Betriebsmitteln und Software ...1289

d) Kauf oder Lizenzierung von Patenten, Erfindungen, Know-how und anderen Arten von Fachwissenl

289
e) Schulung, um innovative Aktivitdten zu UNterstliitZen.......ccocceevieeceerieeeeeer e 1289
f) Design (Grafik-, Verpackungs-, Prozess-, Produkt-, Dienstleistungs- oder Industriedesign)...... 1289
g) Antrag fiir ein Patent oder Registrierung eines DeSigNS......ccceivveeiiieeeeiiieciiee e sreeeeiee e 1289

WENN MINDESTENS EINE AUSSAGE IN Q1 AUSGEWAHLT WURDE. SONST WEITER ZU Q2.

Qla. Hat lhre Firma im Vergleich zu 2006 ihre Ausgaben fiir Neuerungen im Jahr 2008 fiir eine der folgenden

Aktivitdten erhoht?
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AUSSAGEN A)-G) ABFRAGEN, BEI DENEN Q1 = 1
ALLE ZUTREFFENDEN AUSWAHLEN

T L PSP PP PUPP TP PPPPPTTRPPINt 1
= N BIN e 2
= Nicht ZULFeffend ..o 8
- WeiR nicht/Keine ANGabe .........ccevuveieeiecieceee et 9
a) Forschung und Entwicklung innerhalb Ihrer Firma........ccoooiiiiiiiiiieceeceeecee e 1289

b) Forschung und Entwicklung durch andere Unternehmen oder Forschungsorganisationen fir lhre

c) Erwerb von neuen oder erheblich verbesserten Maschinen, Betriebsmitteln und Software...12 89

d) Kauf oder Lizenzierung von Patenten, Erfindungen, Know-how und anderen Arten von Fachwissenl

289
e) Schulung, um innovative Aktivitdten zu UNterstlitzen.........cccccveeeiiiie i s 1289
f) Design (Grafik-, Verpackungs-, Prozess-, Produkt-, Dienstleistungs- oder Industriedesign)...... 1289
g) Antrag fir ein Patent oder Registrierung eines DESIZNS .......cceevvererriereeniireeneeieneeee e 1289
Q2. Denken Sie bitte an den Gesamtbetrag, den lhre Firma 2008 fiir alle innovativen Aktivitidten

ausgegeben hat. Welchen Prozentsatz macht dies von lhrem Gesamtumsatz 2008 aus?
VORLESEN — NUR EINE ANTWORT

= WENIZEI @IS 5% oottt ettt 1
= ZWiISChEN 5% UNA 25% ..eveeeieeiieiie ettt sttt 2
- ZWiSchen 25% UNd 50%.....c..eeevreereiiieeniieiee et 3
= MEhF alS 50%......coviiriiiiiniiiiiiien e 4
- [Nicht zutreffend/keine innovativen Aktivitaten].......cccccoevveevrevveeennen. 8
- [Weil nicht/Keine ANgabe].........cooioveeiieeiiiecee e 9
Q3. Ist der Gesamtbetrag, den lhre Firma im Jahr 2008 fiir innovative Aktivitdten ausgegeben hat, im

Vergleich zu 2006 gestiegen, gefallen oder ungefihr gleich geblieben (angepasst an die Inflation)?
VORLESEN — NUR EINE ANTWORT

S C 1T == (=T o O O PP PT PP UPPPPPPPRPIRt 1
= GefalleN e 2
- Gleich gebliebeN........oi i 3
- [Nicht zutreffend/keine innovativen Aktivitaten]........ccccoeveveevverennnen. 8
- [WeiR nicht/Keine ANgabe].......cccveveeeecieeieieee e 9
Q4. Hat lhre Firma in den letzten 6 Monaten als direkte Folge der Konjunkturdampfung eine der folgenden

MaBnahmen ergriffen?
VORLESEN —NUR EINE ANTWORT

- Den Gesamtbetrag fir Innovationsausgaben erhoht ......................... 1
- Den Gesamtbetrag fiir Innovationsausgaben gesenkt............ccc.......... 2

- Den Gesamtbetrag fiir Innovationsausgaben auf dem gleichen

NIVEAU BENAITEN 1. 3
- [Nicht zutreffend/keine INNOVALION] ...ccvveeeveeeeeeiiecee e 8
- [Weil nicht/Keine ANgabe].........ccouiiveeiieeiiieeee e 9



Q5. Verglichen mit 2008, erwarten Sie, dass lhre Firma den Gesamtbetrag ihrer Innovationsausgaben fiir
2009 erhohen, senken oder beibehalten wird?
VORLESEN — NUR EINE ANTWORT

= ErNORNEN e 1
= SNKEN .ttt 2
- BeIibehalten ....cocuiiiiiieieec e 3
- [Nicht zutreffend/keine INNOVAtioN] ......coovveiviieiiiiecieee e, 8
- [WeiR nicht/Keine ANgabe].......cccveveeeeveeieeeseee e 9
Qeé. Hat Ihre Firma seit 2006 eine der folgenden Innovationen eingefiihrt?
VORLESEN —ALLE ZUTREFFENDEN AUSWAHLEN
T L E PSP P TP ST OP SRR 1
= NEIN 2
- Nicht zutreffend ... 8
- WeiB nicht/Keine ANabe ..........cccvieiiiiiieciieeee et 9
a) Neue oder erheblich verbesserte Produkte...........coocuviiieiiieciiiieccieececee et 1289
b) Neue oder erheblich verbesserte DIENStIEIStUNZEN .......eevviriiriirienenieneeecee e 1289

c) Neue oder erheblich verbesserte Prozesse (z.B. Produktionsprozesse, Vertriebsmethoden,
N T oTeTe 1Y ] (Yo ] Vo 1 T=T o IS 1289
d) Neue oder erheblich verbesserte Marketingstrategien..........ccccoecieeeiieicciie e 1289
e) Neue oder erheblich verbesserte Organisationsstrukturen (z.B. Wissensmanagement,
Arbeitsplatzorganisation oder externe BeziehUngen).......ccceceveeiireenieneeneneesineenenns 1289

WENN IN Q6 MINDESTENS EINE AUSSAGE GEWAHLT WURDE. SONST WEITER zU Q7.
Q6a. Wie wichtig waren innovative Produkte oder Dienstleistungen fiir den Gesamtumsatz lhrer Firma im
Jahr 2008?
VORLESEN — NUR EINE ANTWORT
- Der meiste Umsatz stammte von innovativen Produkten oder

DiIieNnStIEISTUNZEN ...veeiiiiee e s 1
- Innovative und nicht-innovative Produkte oder Dienstleistungen

haben in ungefahr gleichem MaRe zum Umsatz beigetragen ......... 2
- Der meiste Umsatz stammte von nicht-innovativen Produkten

oder DienstleiStUNGEN ......covviirieieeeeeee e 3

- [WeiR nicht/Keine ANgabe]........cccoveveeeevieeiicieeeseece e 9

b) Public procurement
Q7. Die Bezeichnung “6ffentliches Beschaffungswesen” beschreibt den Einkauf von Waren,
Dienstleistungen und Bauleistungen durch Regierungen und Koérperschaften 6ffentlichen Rechts. Hat
lhre Firma seit 2006 ....
VORLESEN - ERSTZUTREFFENDES ANKLICKEN
- ... mindestens einen Auftrag im 6ffentlichen Beschaffungswesen

BEWONMEN L.uuuiiiuiiiiriieeiieeerreeeeereeeeeeeeeeaeeeeseeesessssssssssssssssnnssssssssssseneenes 1
- ... mindestens an einer Ausschreibung flir 6ffentliches

Beschaffungswesen teilgenommen, aber keine war erfolgreich ..... 2



- ... Moglichkeiten eruiert, etwas an Regierungen oder
Kérperschaften des 6ffentlichen Rechts zu verkaufen, aber an
keiner Ausschreibung teilgenommen? ........ccccoceiieiicnenieeceeee, 3

- ... nichts davon getan, nicht am 6ffentlichen Beschaffungswesen

INEEIESSIEIT .ottt 4
- [Nicht zutreffend]. ... 8
- [WeiR nicht/Keine ANgabe].......cccveveeeecieeiereeeseece e 9
WENN Q7 = 3.
Q7a. Haben die Gelegenheiten im 6ffentlichen Beschaffungswesen, die Sie seit 2006 eruiert haben, die

Moglichkeit enthalten, eine Innovation zu verkaufen (d.h. neue oder erheblich verbesserte Produkte
oder Dienstleistungen)?
VORLESEN - NUR EINE ANTWORT

R L= N 1
= N BIN e 2
- [WeiR nicht/Keine ANgabe] .........ccuiiiiiiieeiiieeeeeeee et 9
WENN Q7 =2).
Q7b. Hat mindestens eine der Ausschreibungen, an der Sie seit 2006 fiir das 6ffentliche Beschaffungswesen

teilgenommen haben, die Maglichkeit enthalten, eine Innovation (d.h. neue oder erheblich
verbesserte Produkte oder Dienstleistungen) zu verkaufen?
VORLESEN - NUR EINE ANTWORT

R - B P P PPPUT PP RRRION 1
= N BIN e e e e e s s rae e e s senraaes 2
- [WeiR nicht/Keine ANgabe].........ccuioeiiuieeiiieeee et 9

WENN Q7 = 1). SONST WEITER zU Q8.

Q7c. Hat mindestens einer der Auftrage fiir das 6ffentliche Beschaffungswesen, den Sie seit 2006 gewonnen
haben, die Moglichkeit enthalten, eine Innovation (d.h. neue oder erheblich verbesserte Produkte
oder Dienstleistungen) zu verkaufen?

VORLESEN - NUR EINE ANTWORT

R L= N 1
= NEIN 2
- [Weil nicht/Keine ANgabe]........ccouiiviiiieeciiecee e 9
Qs. Damit eine Firma im o6ffentlichen Beschaffungswesen erfolgreich ist, sind Sie der Ansicht, dass ...

VORLESEN —NUR EINE ANTWORT
- ... niedrige Kosten wichtiger sind als Innovation, um eine

offentliche Ausschreibung zu EeWINNEN .......cccoveeviireevieneeieneeeee, 1
- ... Innovation wichtiger ist als niedrige Kosten, um eine 6ffentliche

Ausschreibung zu EWINNEN ......cccviieiiieiiiee e 2
- ... Kosten und Innovation gleich wichtig sind, um 6ffentliche

Ausschreibungen zu geWinnen .........ccccccveeiiiieicie e, 3

- [WeiR nicht/Keine ANgabe]........cccveieeeeceeieeee e 9

c) Strategic trends
Kommen wir nun zu den strategischen Entwicklungen lhrer Firma in den letzten Jahren.



Q9. Hat Ihre Firma seit 2006 eine der folgenden Initiativen zur Integration verschiedener Firmenaktivitdten
(Forschung und Entwicklung, Design, Marketing/Verkauf, Produktion usw.) begonnen oder verstarkt,
um Innovation zu untersiitzen?

VORLESEN — ALLE ZUTREFFENDEN AUSWAHLEN

S e 1

= NN e 2

= Nicht ZULFeffend ..o 8

- Weilk nicht/Keine ANGabe .........cccvvirierierieieeceeeeere e 9
a) WisSeNnsmManagemMENTSYSTEME ......uciicuiiiieiieeceieeeeiteeerteeestreesetreeeetaeeesbaeeeateeesnsaeessaesensseeesssenas 1289
b) Interne Mechanismen flir Mitarbeiter, um innovative ldeen vorzubringen ..........cccccccuuvenneen. 1289

c¢) Rotation der Mitarbeiter oder Entsendungen von Mitarbeitern in andere Funktionen als die, die sie
NOrMalerweise aUSUDEN ......oouiiiieii e 1289

d) Schaffung von funktionstbergreifenden oder abteilungsiibergreifenden Teams bei
INNOVAtIONSPIOJEKLEN L.eieiiiiiciee e et e e e e e rae e e sareeeeas 1289

Q10. Hat Ihre Firma seit 2006 eine der folgenden internationalen Aktivitdten zur Unterstiitzung von
Innovation begonnen oder verstarkt?
VORLESEN —ALLE ZUTREFFENDEN AUSWAHLEN

N L L TP PSR PSRROPRN 1

= NI e 2

- Nicht zutreffend ... 8

- WeiB nicht/Keine ANgabe ..........cccveeeeeiiieciieiee et 9
a) Outsourcing von Aufgaben an Firmen mit Sitz in anderen Landern.........ccccveeevveeecvieeccvieeens 1289
b) Investitionen in Firmen mit Sitz in anderen LANdern..........cccevvveeeevieesessie e eesee e 1289
c) Andere Kooperationen mit lokalen Partnern in anderen LANAern ........ccccoeceveceeneeecerscveeseennns 1289
d) Rekrutierung von Mitarbeitern aus anderen Landern auf Dauer oder befristet............cecu... 1289
e) Testen lhrer innovativen Produkte in den Markten anderer LAnder.........cccceeeevvveecveeccieeennns 1289

WENN MINDESTENS EINE AUSSAGE IN Q10 AUSGEWAHLT WURDE. SONST WEITER ZU Q11.
Q10a. Waren diese internationalen Aktivitdaten zur Unterstiitzung von Innovation hauptsachlich in ...
VORLESEN —BIS ZU ZWEI ANTWORTEN

- EU-Landern, Norwegen oder der SChWeiz ........cccoeviveceiiiennvinieenneen. 1
- NOrdamerika ......cocevieiiniii 2
= ASIEN e 3
- ANdEren LANAEIN ..coiiiiiiiiiiieieeeeeeeeee e 4
- [WeiR nicht/Keine ANgabe].......cccveveeeeveeieeeeseee et 9
Ql1l. Hat lhre Firma seit 2006 eine der folgenden Methoden genutzt, um ihre innovativen Aktivitaten zu
fordern?
VORLESEN —ALLE ZUTREFFENDEN AUSWAHLEN
R = LN 1
= NEIN e 2
= Nicht ZULreffENd ..o 8
- WeiR nicht/Keine ANGabe .........cceiuveieeiecieceee e 9
a) Diskussionsforen im Internet geschaffen oder sich daran beteiligt ..........ccovevveeviecciicieciens 1289



b) An potenzielle Verbraucher Testprodukte oder Dienstleistungen gegeben oder freien Zugang zu

IESEN BEWENIT ..t s s re e 1289
c) Potenzielle Verbraucher an lhren internen Innovationsaktivitdten beteiligt ........cccccevereennenne. 1289
d) lhr geistiges Eigentum geteilt oder ausgetausCht..........ccocvveieiiiiciiii e 1289
Ql2. Hat lhre Firma seit 2006 zur Férderung von Innovationsaktivitdten strategische Beziehungen

entwickelt mit ... ?
VORLESEN — ALLE ZUTREFFENDEN AUSWAHLEN

T e 1
= NEIN e 2
- Nicht ZUtreffend ..o 8
- WeiB nicht/Keine ANabe ..........ccovieiiiiiieeiieeee e 9
a) ... einigen bestimmten Kunden oder Auftraggebern ... 1289
o) IO Tt T T o =T o SR 1289
c) ... anderen Firmen, die in Ihrem Bereich tatig sind ..........ccevieeciieiie e 1289
d) ... FOrSChUNGSINSTITUTEN. ...ociiiiiiiiiee et ettt e e tee e e s are e e ear e e e ateeeeabaeeeseneesnnenns 1289
€) ... BilduNGSEINIICATUNGEN . .eeeiee ettt e e e e eate e e e re e e eteeeens 1289
Q13. Zielt lhre Firma seit 2006 zur Unterstiitzung von Innovation auf folgende Kompetenzen bei ihren

Schulungs- oder Personalbeschaffungsaktivitaten ab?
VORLESEN — ALLE ZUTREFFENDEN AUSWAHLEN

R = N 1

= NEIN e 2

- Nicht ZUtreffend ... 8

- Weil nicht/Keine ANGabe .........cocevevieiierieeeeee e 9
a) Fahigkeit ZUr TEAMAIDEIT ..c..eiiieeeieeeeee et sttt nne s 1289
b) VerhandlungSgESCNICK ........cccuiiiuiieiiecie ettt st te e s ta e e ate e s raeenteennaeeannes 1289
c) Fahigkeit zur erfolgreichen Kommunikation mit Menschen aus anderen Kulturen. ................. 1289
d) Allgemeine Kommunikationsfahigkeiten...........cccuvieiiiiiiiii e 1289
e) Kreativitat (z.B. Probleml6ésung, Originalitdt/Neuheit von [deen)........cccccevvvevieeiecieeeenieeeenne. 1289

SECTION 2: IMPACT OF POLITICAL AND ECONOMIC FRAMEWORK CONDITIONS
Qi4. Firmen denken haufig im Sinne von ersten Einfithrungsmarkten, in denen Kunden gewisse innovative
Produkt- oder Dienstleistungsmerkmale verlangen oder daran groReres Interesse haben Wo sind lhre
anspruchvollsten Kunden ansassig? Bitte eine Aussage auswahlen
VORLESEN —NUR EINE ANTWORT

= INTRremM Land .....ooeeeeeeeee e 1
- In EU-Landern oder Norwegen oder der Schweiz.........ccccceevvvrceeennnen. 2
- Inanderen Landern ... 3
- Kein bemerkenswerter Unterschied zwischen den Markten............... 4
- [Nicht zutreffend]. ... 8

- [WeiR nicht/Keine ANgabe].......cccoveveeeevieeieece st 9



Im folgenden Abschnitt mochten wir Ihnen einige Fragen stellen zu lhrer Meinung {iber politische und

Q1s.

Q16.

Q17.

wirtschaftliche Rahmenbedingungen und deren Auswirkungen auf die Entscheidungen lhrer Firma
hinsichtlich innovativer Aktivitdten und Strategien.

Haben erhebliche Verdnderungen in den folgenden strategisch-relevanten Bereichen, die seit 2006

eingefiihrt wurden, eine positive Wirkung auf Innovationen in lhrer Firma?
VORLESEN — ALLE ZUTREFFENDEN AUSWAHLEN

R = LN 1
= NN 2
= Nicht ZULFeffend ..o 8
- Weilk nicht/Keine ANGabe .........ccceririerienieieeeeee e 9

a) Verénderungen im Steuerbereich (z.B. Steuergutschriften fir Forschung und Entwicklung oder
[[aT a1V =Y o] ) PP 1289

b) Verdnderungen bei 6ffentlicher finanzieller Unterstlitzung (Zuschisse, Kredite, Unterstiitzung bei

der Einstellung von neuem Personal USW.) .......cccveceerieeieriieeriicee e e eseee e e 1289
c) Neue Auflagen durch Umweltvorschriften oder -standards..........cceeceeeiveceeiieenie e 1289
d) Neue Auflagen durch andere Vorschriften oder industrielle/technische Standards ................ 1289

e) Dienstleistungen durch zwischengeschaltete Stellen (z.B. Agenturen fiir Technologietransfer,

[ =T 0 =14 01 (=1 ) [ USSR 1289

Hat einer der folgenden anderen Faktoren seit 2006 eine positive Wirkung auf Innovationen in lhrer

Firma gehabt?
VORLESEN — ALLE ZUTREFFENDEN AUSWAHLEN

R = N 1
= NEIN 2
- Nicht ZUtreffend ... 8
- Weil nicht/Keine ANGabe .........cccvveiieierieieeeee e 9

a) Neue Moglichkeiten, um mit Universitdten und Forschungsinstituten zusammen zu arbeiten 128

9
b) Aufkommen neuer Technologien, die auszuschopfen sind.........cccecveeeiieceecieeciccee e, 1289
c) Verstarkter Druck vONn KONKUITENTEN.........ciiiiiiiciiicciee ettt sate e e stae e stae e s eavae e anaeas 1289

d) Neue Moglichkeiten, in neue Markte vorzudringen oder den Absatz in existierenden Markten zu
LTV =T LT o [P PP PP PPPPP PP 1289

e) Neue Anforderungen von Regierungen/Kunden aus dem o6ffentlichen Sektor (durch 6ffentliches
BESChAffUNGSWESEN) ..oeiiiiiiecee et et e e st e e e aa e e e e bae e erareeeaa 1289

f) Neue Anforderungen von kommerziellen KUNden...........coooiieiiiiiiiiiec e 1289

Welche der folgenden Aussagen sehen Sie als den Hauptwettbewerbsvorteil lhrer Firma in den
nachsten zwei Jahren? Bitte wdhlen Sie den wichtigsten aus.
VORLESEN — NUR EINE ANTWORT
- Entwicklung neuer Produkte, Dienstleistungen oder Prozesse ........... 1

- Modifizierung von existierenden Produkten, Dienstleistungen oder

PrOZESSEN e eeeaa 2



- Entwicklung neuer Geschaftsmodelle oder Wege zur Vermarktung
von Produkten und Dienstleistungen .......cc.cccevveeviieceiicenneiniee e, 3
- Kostenreduktion vorhandener Produkte und Dienstleistungen.......... 4
- [Nicht zutreffend / Firma wird keine Geschafte mehr tatigen usw.]... 8
- [Weil nicht/Keine ANgabe]........ccoiiviiiieeciiecee e 9

Q1s. Aus der Sicht lhrer Firma, welcher der folgenden Trends glauben Sie wird die besten Méglichkeiten fiir
Innovationen in den nachsten zwei Jahren bieten? Bitte wdhlen Sie den wichtigsten aus.
VORLESEN — NUR EINE ANTWORT
- Innovative Produkte und Dienstleistungen, um den Bedarf dlterer

Menschen zu decken ........c.ccoveviereiiiiiiiiiieee e 1
- Neuer oder steigender Bedarf nach sozialen, Bildungs- oder

GesSUNANEItSAIENSTEN ...cocuvieiieeii e e 2
- Steigender Bedarf nach nachhaltigen oder energie-effizienten

Produkten und Dienstleistungen ........cccooceeveerierneeniieee e, 3

- Neue Exportmadrkte fiir Innovationen in aufstrebenden Landern

AURErhalb EUIrOPas ....ccccveiiiiiieciiiectee et 4
- [Keines davon wird Gelegenheiten fir Innovationen bieten].............. 7
- [Plane keine Innovationen/ fiihre keine Innovationen ein] ................. 8
- [WeiR nicht/Keine ANgabe].......cccveieeeeceeieceee e 9



